

寿光持续实施沃土工程修复土壤

大棚里，久违的蚯蚓“复活”了

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽



洛城街道东斟灌村村民李宝先，在大棚里观察彩椒长势。

□石如宽 报道

4月5日上午，寿光洛城街道东斟灌村，大棚彩椒种植户李宝先摘下一个红彤彤的彩椒让记者品尝。这个彩椒清脆可口，还有点甜味。“好土才能种出好菜。”李宝先说。他伸手抓了一把土，轻轻一捻，土壤从指间簌簌落下。李宝先告诉记者：“你看，土壤上有蚯蚓爬过的痕迹，地里也有很多的蚯蚓。”

这里是老棚区，种了20多年，土壤存在不同程度的板结。2014年建新棚时，担心土壤不好，李宝先在地里撒了20公斤生物菌肥和两吨微生物有机肥，还用了沤制好的稻壳鸭粪。“这样一养地，当年的彩椒，8000棵苗子没有一个死的。”李宝先说。

李宝先用的生物菌肥和微生物有机肥，都是寿光市政府集中招标的。微生物有机肥的市场价每吨在2500到3000元，招标后价格降为1000到1400元，财政上每吨再补贴300元。

“十二五”期间，寿光累计投入4000万元，实施沃土工程，对需要改良的28万亩大棚蔬菜土壤全部进行了改良。现在，寿光已经启动了第二轮的土壤改良工作，计划再利用5年时间，市财政每年补贴800万元，对需要改良的土壤再改良一遍。

大水大肥，土地被“呛”

稻田镇东庞陈村大棚户陈亮主要种植大西红柿和黄瓜。“最初，用点肥料产量就蹭蹭上涨。我就以为，想要高产就得加大化肥的用量。当时建一个大棚的投入也要十多万元，谁不想增加点产量，产出更多的蔬菜。”陈亮说，施肥多时，一亩地用150公斤化肥。

2000年以后的数年时间，陈亮发现，自家的土壤板结越来越严重，盐渍化现象也在加剧，蚯蚓也都不见了。地随之越来越“馋”，肥料、水用得越来越多，产量却开始逐步下降，周围蔬菜种植户“死棚”现象也越来越多。陈亮疑惑：“肥料多了，蔬菜病怎么多

了，产量也不行了。”

寿光农业专家魏家鹏说，蔬菜生长速度和阳光、温度密切相关。设施蔬菜大棚是人工营造了一个夏天的环境，让蔬菜可以在寒冷的冬季或者低温季节生长。棚内温度高，蔬菜生长较快，产量也高，肥料需求自然比露天菜要大，但菜农因为单纯追求高产，容易过量施用化肥，且大水大肥，土地被“呛”。

这些大水大肥环境生长出来的蔬果口感较差。“瓜没瓜味、果没果味、菜没菜味”，社会上逐步对设施蔬菜有了很多说法，一些消费者也开始用脚投票。

魏家鹏说，大水大肥导致土壤有机质缺乏，结块变硬，土壤活力不在。而大水漫灌的方式导致地下水的盐分上升到地表，高温蒸发

后，留下了盐分，土壤含盐量越来越高。

为了应对这些情况，2010年，寿光制订了《沃土计划示范工程实施方案》。自2011年开始，推动测土配方施肥和新型肥料（微生物肥、水溶肥）的使用，引导菜农科学施肥，逐渐改良耕地质量，促进农民增产增收。

花钱少一半，地养好了

2014年，寿光在全市范围内增加了“沃土计划”扶持力度。陈亮能以较低的价格买到政府补贴后推广的生物有机肥。陈亮说，一亩地一茬以前用150公斤化肥，现在只用政府补贴的生物有机肥几十斤，再加上一些鸡粪，算起来，花钱少一半，关键是“地养好了”。

文明交通

志愿者达500余人

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮

“您好，电动车请走非机动车道。”“现在是红灯，请等一会儿再过马路。”4月1日上午，寿光市圣城街与银海路路口，交通志愿者杨玉茂正在指挥交通。

这个路口的4个交通平安岛都有交通志愿者指挥交通。记者注意到，他们一边向车辆、行人宣传文明出行的交通法规，一边帮助交警维护交通秩序。

“当前，寿光正在积极创建全国文明城市，文明交通行为是一个城市的重要形象，也是全国文明城市创建的关键一环。”寿光市公安局交警大队公共关系办公室主任李昌福说：“行人、电动车闯红灯、逆行、越线、过马路穿行等交通违法行为，还不少。我们一方面加大了执法力度，另一方面通过发动群众开展志愿活动，提高市民文明出行意识。”

杨玉茂说：“个别市民闯红灯、逆行、跨越护栏等交通违法行为，不仅影响了交通安全，而且有损城市文明形象。交通志愿者通过参加文明交通劝阻活动，让更多市民参与到文明行动中。”

2012年，寿光市公安局成立了文明交通志愿者团队，并面向社会招募志愿者。现在全市已有固定文明交通志愿者500余人，组织了3000多次的志愿活动。

每次开展交通志愿者活动，李昌福都在微博、微信上发布征集文明交通志愿者的通知，人们自愿报名。经过交警培训后，志愿者才可以上路执勤。

严查侵害群众利益不正之风

□ 通讯员 杨超 李长安 报道

本报寿光讯 日前，寿光纪台镇同兴村党支部书记毛湘玉非法占地，受到党内警告处分。田柳镇刘家桥村党支部书记刘乐德违反财经纪律，受到党内警告处分。稻田镇孟家村原会计步玉霞套取小麦直补款，受到党内警告处分。上口镇杨家邵村原党支部书记杨东湘违反财经纪律，受到党内严重警告处分。

今年以来，寿光市纪委立足监督执纪问责职能，在坚持中深化，在深化中坚持，严守当头，露头就打，认真整治和查处侵害群众利益不正之风和腐败问题，共查处问题320起，通报曝光典型案件39批176起184人。

寿光实行侵害群众利益的不正之风和腐败问题线索排查制度，对反映的线索进行分析研判，按照属地管理和职能范围，向有关镇街区、市直部门单位集中交办一批问题线索，限时办结。同时实行“一拖二拖五”纪律审查联动组办案办法，成立4个纪律审查联合组，每个组由1个纪检监察室、2个派驻纪检组、5个镇街纪委组成，集中查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题。

晒出问题清单 落实主体责任

□ 通讯员 李考生 李长安 报道

本报寿光讯 “我们发现市政务服务中心机关党委落实全面从严治党主体责任、市政务服务中心管理办权力运行及部门单位审批服务方面还存在一些问题。我们把这些问题分门别类形成问题清单，进行反馈。”寿光市纪委相关负责人说。

今年以来，寿光按照省委、潍坊市委关于建立市县党委巡察制度的总体部署，围绕“健全组织快、建章立制快、展开工作快、取得成效快”的目标要求，迅速行动，发挥巡察“利剑”作用，推进责任落实，有序推进巡察工作。

针对市政务服务中心行政审批效率不高、企业和群众反映强烈的问题，寿光市委专题部署巡察组进驻，利用元旦后一个月的时间，对市政务服务中心机关党委开展常规巡察，对进驻中心的市直部门单位审批服务事项开展专项巡察。巡察采取民主测评、问卷调查、个别谈话、走访服务对象、受理来信来访、调阅文件资料等方式，深入了解情况，累计发放并收回调查问卷198份，个别谈话102人，走访企业23家，发现并梳理重点问题3大类10个方面，向相关部门单位移交边巡边改问题9个，其他个别问题16个。3月份，有关部门召开巡察情况反馈会议，向被巡察单位党组织进行了反馈，提出了整改要求。

中国·寿光蔬菜指数

蔬菜价格明显上涨

□ 记者 戴玉亮 石如宽 报道

本报寿光讯 记者从寿光市物流园价格检测检验检测中心获悉，3月27日至4月2日，寿光农产品物流园蔬菜价格定基指数为117.10点，较上周108.09点上涨9.01个百分点，环比涨幅8.3%。蔬菜总体交易量环比减少6%，同比增长2%。

在监测的10大蔬菜类别指数8类上涨2类下跌，其中上涨明显的类别是瓜菜类、白菜类、甘蓝类，下跌的类别是根菜类、茄果类。价格指数检验检测中心经理隋玉美分析，导致蔬菜价格上涨的主要原因是：全国范围内出现大范围降温雨水过程，市场蔬菜到货量减少，加上菜花、西兰花等大宗蔬菜陆续退市，供应趋紧，菜价上涨明显；不良天气，特别是南方的连续性降雨，使得蔬菜在采摘、运输过程中难度加大，且收购价格出现一定程度上升，助推菜价上行；阴雨天气对设施蔬菜生产影响显著，瓜菜类蔬菜价格涨幅较大，对指数拉升起到了重要作用。

老党员过上“政治生日”

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮

3月31日，寿光市洛城街道党工委召开离退休党员政治生日座谈会，为7名党员过政治生日。有54年党龄的老党员于金池说：“过政治生日，提醒我们党员要牢记党员身份，讲党性，讲原则，牢记誓言，遵守党纪，不忘初心。”

政治生日就是党员入党周年的纪念日。有46年党龄的孙希顺，3月31日出生，又是同天入党。孙希顺说：“为离退休老党员过政治生日，是党建工作的创新，体现了党组织对老同志的关心和爱护。”

据了解，今年以来，寿光市委老干部局在全市离退休干部党员中实施“政治生日”制度。“有效增强了离退休干部党员的身份意识和责任意识，提高了保持先进性和纯洁性的内在动力，增强了党组织的凝聚力和向心力。”寿光市委老干部局局长葛树涛说。

为保证离退休干部党员“政治生日”制度化、常态化、长效化，寿光市委老干部局制定并下发了相关通知，对全市离退休干部党员入党时间、工作简历、入党志愿等基本信息进行摸底统计，按照离退休干部党员入党时间先后顺序登记造册，建立“政治生日”信息台账。对新退休的党员干部实行动态管理，各单位每月将党员干部退休情况上

报市离退休干部党工委，便于做好信息登记和台账更新等工作。

党员政治生日座谈会上，于金池带领党员重温入党誓词。

“每一次宣誓，都让我热血沸腾，觉得作为党员的责任更重了。”于金池说。

寿光规定，离退休党员过政治生日，有“五个一”规定必选动作。具体是：发送一个“政治生日”祝福，赠送一份“政治生日”礼物，重温一次入党誓词、进行一次谈心谈话、发表一次自我感言。

寿光市政协离退休老党员姜洪佩说：“这是我入党后第一次过这样一个有特别意义的生日，深受教育，深受鼓舞，又一次经受了精神

城乡手牵手 教育齐步走

乡村偏远学校如今迎头赶上

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮

在2016年的寿光市教育综合评估中，杨庄小学在全市100多所学校中排名第一。同时，该校去年两次社会满意度测评都是100%。

杨庄小学是羊口镇一所农村小学，距离镇区20多公里，这里的年轻老师连对象都难找。“新来的教师想离开，老教师也想出去，教师老龄化严重，抓好教育挺难。”杨庄小学校长张金光说。

洛城街道浮桥小学在2015年寿光市教育综合评估中，获得小学段第5名。在教育优质资源丰富的寿光市，历年来跻身前十名的学校大都是在城区或者各镇街中心区的学校。浮桥小学为何能够取得如此骄人的成绩？

在寿光乡村学校采访时，记者注意到，偏远学校的教育正在奋起直追，甚至已经迎头赶上。

偏远学校迎来名师

“我们学校的提升，得益于这几年的‘支教’政策。原来农村老师一年到头几乎很难有机会听个像样的观摩课，课时多离不开。现在天天都能和城区骨干教师面对面教研，还能得到名师手把手的指导。”浮桥小学校长韩长海说。

为优化教师资源配置，解决像浮桥小学这样偏远学校师资力量薄弱的问题，从2012年开始，洛城街道开启了“区域支教”工程。“充分利用全街道的优秀教师资源，采取‘多帮一’‘一带多’等灵活形式，发挥骨干教师的引领作用，实现了优质教育资源强校弱校间动态交流。”洛城中心学校校长张华国说。

3月28日上午，古城街道北洛小学，世纪学校语文教师黄学慧正在上观摩课《乡下人家》。教学对象是古城街道、田柳镇的小学语文教师。这是小学语文“名师送课”活动的一部分。前来的名师还有寿光现代学校的甄艳和明珠小学的付海云。

“名师课堂朴实又精彩，既有对学生书写方法、阅读技巧的点拨，又有对学生阅读习惯



□石如宽 报道

羊口中学两名学生，正在学校的读书角阅读。

的培养和习作方面的指导，充分体现了语文的人文性与工具性。”北洛小学语文教师李美芳说。

从2015年开始，羊口镇实施支教政策，从考核、评优、生活待遇上向支教老师倾斜。“通过科学设岗和有序竞聘，支教、轮岗的青年骨干教师踊跃报名，带动了一批青年教师业务素质质的迅速提升。”羊口中心学校校长李洪业说。

家门口学到先进经验

“听了城里教师讲的优质课，我觉得自己讲得太多了，限制了学生的思考。今后，我要增强教学的针对性和有效性。”羊口中学英语教师王楠说。

羊口中学多次组织骨干教师到杜郎口中学校、昌乐二中等学校观摩学习，多方借鉴名校先进经验。羊口中学副校长陈涛说，通过与名师对话，汲取先进经验，对教师成长起到了积极的推动作用。

羊口新区双语学校与寿光市实验小学结成帮扶学校。羊口新区双语学校教师吴红霞认为，通过学习交流，有些宝贵经验一时还不能

完全应用于课堂教学，但理念的转变会潜移默化地促进教师能力提升。

如今，洛城街道新区实验小学成为洛城教育名校。该校2015年由4所小学合并而成，分别是寒桥小学、韩中小学、辛西小学、营子小学。除了寒桥小学教师结构、办学力量相对较强外，其他3所学校均是“偏、弱、小”学校。

“提升教育教学质量，我们得益于科研兴校的强大助推力。”新区实验小学校长刘汉文说。

自2013年9月起，洛城街道启动“专家引领”工程，邀请各地教育专家作《教师专业发展的路径》专题报告，引领教师专业成长。这样的教科研活动连续开展了三个学期，覆盖各个学科、融汇各种课型。临朐教研室周存良、潍坊广文中学周洪涛、昌乐二中徐国敏等数十位名师走进课堂，和全街道同科教师零距离对话。近300名教师在家门口就直通了“名师课堂”、“百家讲堂”。

教育就是真心服务

“爸爸，我在学校和老师、同学相处得很

好，你不用担心。”“最近老爸老妈总是吵架，我很苦恼。”这是洛城街道新区实验小学“亲情活动室”和“心理辅导室”内，学生们吐露的心声。

该校是一所农村半寄宿制学校，有90余名在校学生是留守儿童。为深化留守儿童教育保护工作，每天中午，学校定时开放“两室”，搭建留守儿童关爱平台。

“特殊学生，就要特殊关爱。我们要有这样的教育情怀，勇于担当，关爱学生。”刘汉文说。

在落实寿光市教育局“万名教师访万家”和“走访慰问困难群众”活动中，洛城街道做到“访出真实，摸清问题，行动帮扶”。

彭佳琪、彭琰姊妹俩，在这次“地毯式”摸排、走访中受益。由于家庭变故，母亲离家出走，只能靠年迈的奶奶抚养，靠政府低保和乡邻的接济维持生活，姊妹俩一直没有上学。张国得知情况后，立即责成有关人员实地了解情况，由新区实验小学负责接收彭氏姊妹免费入学、免费午餐，并协调寒桥社区服务中心，按照帮扶“一揽子”原则，一次性解决了老人生活、孩子上学这两个“老大难”问题。